

不平凡的“平凡热”

——透视电视剧《平凡的世界》热播现象



《平凡的世界》剧照

新华社上海3月28日电（记者许晓青）改编自茅盾文学奖获奖同名小说的电视连续剧《平凡的世界》近日在上海东方卫视和北京卫视完成首轮播出，收视率在全国同期播出的影视作品中名列茅前。与此同时，由北京

近多地举行专家研讨会，透视不平凡的“平凡热”现象。

现实主义文学的“穿透力”

文学评论家雷达用“穿透时代的生命力”来形容已故好友路遥的小说《平凡的世界》。雷达在看了电视剧后很感慨。他坦陈：“在上世纪80年代先锋文学盛行的时候，自己还无法完全意识到这种生命力。”

也有人担心，路遥散文诗式的语言究竟适不适合影视改编？在最早发起这一影视拍摄项目并进行全国首播的上海、北京两地，专家们认为“电视剧的魅力，首先得益于小说自身的魅力”。

曾参与审看剧本的中国文艺评论

正在回归的中国式审美

在多场研讨中，不少专家将《平凡的世界》与2014年秋季以来曾引发收视热的《北平无战事》《老农民》《红高粱》等进行比较。一些专家认为，这些作品虽然题材各异，但有一个共通点——一种“中国式审美”正在电视荧屏逐步回归。

“今天当我们创作农村题材时，往往会去写宗族大姓之间的不和谐，或者就是脱离农业生产，完全娱乐化了，但《平凡的世界》里却完全是对‘善良’的呈现，这恰恰是中国人自己

不断唤醒心底的正能量

尽管对电视剧《平凡的世界》中使用方言及画外音等，观众有不同看法，但来自视频网站的数据显示，“80后”“90后”并不排斥这部“乡土剧”，甚至成了追剧主力。专家分析，青年观众中有的当初就是路遥的忠实读者，有的则是第一次通过影视接触《平凡的世界》，而绝大部分人都可从中找到精神共鸣。

陕西省作协副主席李平认为，路遥的写作看似平铺直叙，却是写给未来的，《平凡的世界》可以关照到当代人的情绪，呼应着当代人的诉求。

电视剧临近尾声时，还保留了路遥原著中提及的“外星人桥段”，不少观众

阿里巴巴与上海国际电影节达成战略合作

据新华社电（记者吴霞 许晓青）27日，上海国际电影节主办机构与阿里巴巴集团在上海联合宣布达成战略合作。双方签订3年合作协议，将利用各自平台的优势资源，集中搭建集新人扶持、服务、创新为一体的新型平台，为电影节和观众创造新的价值与体验。

根据协议，阿里巴巴旗下娱乐宝将作为电影节官方指定互动娱乐合作伙伴，淘宝电影也将作为电影节的官方指定售票平台，与电影节展开多维度合作。

“上海国际电影节与阿里巴巴集团的战略合作，将借助互联网的活力，改变传统的思维方式，释放电影节的资源，在全球及国内重大影视节庆的竞争中掌握先机，为

捧得越高摔得越重

■ 冯巍 最近，刘德华主演的《失孤》在内地各大影院上映，最吸引观众的是，这次刘天王不再扮演了，而是演了一个农民。巨大的转变，令一些媒体狂捧刘天王，什么里程碑之作啊，栩栩如生呀，几乎尽是溢美之辞。笔者认为，这么捧刘天王会让他坐不住，也会让内地演员坐不住，更会让刘天王感到捧得越高摔得越重。

事实求是地说，刘天王演的这个农民不能说演得不好，然而这类角色在整个中国电影史上多了去了，大量内地演员演的农民角色，不说比刘德华演得有多好，但说他们演得各有千秋总没错吧？既然他们都演得各有千秋，那怎么就能说刘天王演的这个农民成了里程碑呢？难道就因为他是刘天王吗？如果说刘天王演的这个农民是里程碑，那么其他那么多演过中国农民形象的黑压压一大片演员，岂不都变成了“墓碑”？

早期国产电影中的农民形象实在是太多太多了，不说个个片子都是，起码大

十月文艺出版社出版的小说《平凡的世界》再度脱销、加印。距离路遥当年开启这部小说创作已有约30年，究竟是什么引发了新一波的“平凡热”？

近多地举行专家研讨会，透视不平凡的“平凡热”现象。

现实主义文学的“穿透力”

文学评论家雷达用“穿透时代的生命力”来形容已故好友路遥的小说《平凡的世界》。雷达在看了电视剧后很感慨。他坦陈：“在上世纪80年代先锋文学盛行的时候，自己还无法完全意识到这种生命力。”

也有人担心，路遥散文诗式的语言究竟适不适合影视改编？在最早发起这一影视拍摄项目并进行全国首播的上海、北京两地，专家们认为“电视剧的魅力，首先得益于小说自身的魅力”。

曾参与审看剧本的中国文艺评论

正在回归的中国式审美

的文化力量。”中国作协党组成员、书记处书记阎晶明说，人们可以从这部电视剧中找到当代生活与普通中国人自觉的传统文化勾连。

青年剧评人李星文认为，这部电影忠于原著，也“刷新了原著”，导演组构筑的服装、造型、选景等都竭力还原散文诗式的路遥风格；而对主人公的形象塑造，又进一步增加了温暖的元素和英雄主义的表达，可以连接起不同时代中国人的审美。

不断唤醒心底的正能量

感到惊奇。李国平说，外星人的出现一点也不荒诞，反而可以增进青年观众对那一代人的理解和认同。“那个时代，我们订《飞碟探索》，关注星空，充满求知欲和想象力。没有那个时代的空气和土壤，路遥不会横空出世。”

关注青年收视群体心理变化的清华大学新闻与传播学院常务副院长尹鸿分析，《平凡的世界》其实是当代中国的一段青春记忆。“从另外一个意义上讲，今天的青年并不缺正能量，而缺的是唤醒这种正能量的可能。在这部作品中，我们看到了真正能够触动青年人灵魂的一些东西。”



《平凡的世界》剧照

情感大戏《天使之城》开播

马苏、应采儿、袁姗姗上演80后女人情事



夫妻在生育问题上的烦恼与纠结。而在全新力作《天使之城》中，导演杨阳将故事主题由怀孕生子拓宽到了生活中的麻烦困境上。当被问及为何改变思路时，杨阳表示：“我想把视角放得更开阔些，反映出现在人在生活中遇到的各种焦虑和困惑，尤其是女性，在生活中会有更多的无奈和麻烦，进而将年轻一代生活状态全方位地展现出来。”在如今言情题材大受追捧的环境下，杨阳认为，观众对现实题材电视剧更有需求，因此选择打造“天使系列”，欲借《天使之城》来表达更多关于当代青年生活状态的内容。

在《北京青年》中，李晨与马苏饰演的情侣曾受到不少观众力捧，这次在《天使之城》中，二人升级为夫妻档，饰演一对的哥的姐，但他们在剧中正是草根正能量的主力担当——一对不失生活热情的小夫妻。值得一提的是，李晨还透露，这次他与马苏的部分戏份口味有些重，经常有小夫妻间的亲密桥段。当记者追问时，李晨又守口如瓶，表示大家还是到时候看剧才能揭开悬念。

本报讯 3月28日晚，由马苏、应采儿、袁姗姗主演的都市情感大戏《天使之城》在江苏卫视幸福剧场全国首播。继前作《今夜天使降临》之后，这部聚焦80后女人孕事的都市情感剧推出了更强阵容，除三大女神外还集合了李晨、袁弘、乔振宇等荧屏男神，剧情也比第一部更震撼人心。

与眼下傻白甜征服霸道总裁的浪漫言情不同，作为天使系列的第二

部，《天使之城》沿用《今夜天使降临》的原班幕后人马，在剧集主题上延续了对当代青年生活状态的关注，将焦点更多投向现代家庭中普遍存在的爱情、亲情、婚姻的现实困境，传递积极向上的正能量。演员阵容上，除了保留了马苏、应采儿、袁姗姗、李晨、袁弘全是新进成员。

上一部作品《今夜天使降临》被誉为育儿神剧，着重展现了当下年轻

180位戏剧精英莅琼

为中国戏剧发展与创新献计献策

本报海口3月28日讯（记者卫小林）中国戏剧家协会第七届理事会第四次会议暨2015年中国剧协工作会议，将于3月29日至4月1日在海口召开，记者今天从省文联获悉，来自全国各地的180余位戏剧精英于今明两天里陆续汇聚海南，在海口为中国戏剧发展献计献策。

据介绍，此次来琼的戏剧精英包括中国剧协主席、著名戏剧表演艺术家尚长荣，戏剧艺术家季国平、王晓鹰、白淑慎、李维康、沈铁梅、罗怀臻、裴艳玲等名家，此外还有中国剧协百余位理事和全国各地剧协负责人等。

在海口期间，有关部门将就中国剧协新一届领导机构人选向理事们征求意见，与会的180余位戏剧精英，将就如何创新和发展中国戏剧事业进行探讨，各地剧协还将进行工作经验交流等。

《我们相爱吧》4月初录制

本报讯 作为备受粉丝期待的韩国人气综艺节目《我们结婚了》节目组联合研发的节目，江苏卫视最新综艺《我们相爱吧》将于4月初录制。

自该节目宣布启动以来，明星阵容就一直成为关注的焦点。不过，记者从江苏卫视《我们相爱吧》节目组获悉，真实的明星阵容，在节目播出前将处于高度保密状态，为了能让明星们在第一次见面时有真实的感觉，所以节目组将高度保密。

江苏卫视相关负责人表示，眼下的综艺节目，的确对小鲜肉给予了更多关注。在经历了一轮又一轮真人秀的明星质检后，大家会逐渐发现，咖并非越大越好，所谓只选对的不选贵的，接地气的小鲜肉群体，性价比显得相对更高。（欣欣）

《最强大脑》最后一战

本报讯 近日，江苏卫视《最强大脑》第二季收官之战震撼打响，作为收官的中美之战预热视频，甚至还华丽登上了纽约时代广场。

美国选手强势来袭，激烈角逐完美收官，国际评审大飙中文惊呆全场，李永波教练率羽毛球冠军组团出席，节目组别出心裁特设冠军挑战，陶子为何怒求与主持人单挑？又是什么使女神舒淇冷淡回应“不想回答男人的问题”？

闭幕一战，中美两国选手自然互不相让，展开巅峰对决。超级辩脸王李威抱病对战美国最年轻记忆大师Johnny，两天观看1900头奶牛，并要记住所有奶牛的所有花纹和耳标号。中美两位听音盲侠李琦和Juan盲听辨位，在16根方柱中进行了艰难抉择，上演现实版的“十面埋伏”。（欣欣）

蔡少芬张晋上《为她而战》

本报讯 江苏卫视原创明星夫妻真人秀节目《为她而战》开播在即，硬汉张晋携手妻子蔡少芬在嘉宾阵容中正式署名。

这对事业上看似女强男弱的夫妻登上《为她而战》，将以最真实的一面，迎接情感质的挑战。二人生活中的状态，将在节目中颠覆观众以往的印象；默契考核，也将让观众深入了解这对低调夫妻不为人知的另一面。

节目组称，科班出身的打星张晋功底深厚，听闻项目表示要加强健身，届时大秀肌肉挑战体力必成亮点。而默契和智慧考验的最难关卡下，夫妻二人笑称将积极健身、健脑，为爱备战。（欣欣）

黄轩赞美《奇妙的朋友》

本报讯 演员黄轩在湖南卫视《奇妙的朋友》中给猩猩当起了“奶爸”，然而黄轩并不觉得这份工作难受，反而赞美起了节目让他变得更有爱意。

从《红高粱》到《奇妙的朋友》再到《芈月传》，黄轩最近在荧屏上越来越火了，不管是电视剧中优质男神的形象，还是真人秀中温暖靠谱的表现，都让黄轩在公众心目中有了一直以来最好的形象。

对于《奇妙的朋友》，黄轩认为“我们谁也没有伤害动物，我们其实想要展现的是人和动物和谐相处，想要体现温暖欢乐的一面。”（欣欣）

《掌声响起来》争夺激烈

本报讯 3月26日晚，经典明星竞技真人秀《掌声响起来》将迎来总决赛前最后一场比赛，谁在比赛中占得先机，就能直接获得总决赛入场券。

节目中，知性女王王婧再次颠覆形象，变身成了《葫芦娃》里的蛇精，刘劲则带着爱人玩起了地板创意舞蹈；泪眼皇后刘雪华则一改往日的搞怪表演，穿着一身华丽的黑裙演绎了一首《饿狼传说》；老戏骨谢贤上次骑哈雷重型摩托登场，这次又骑着白马来到了舞台上，他继上周演唱儿子谢霆锋的成名作之后，为进一步总决赛，谢贤使尽了浑身解数。（欣欣）

《远方的爸爸》温情动人

本报讯 《远方的爸爸》播出后，节目便以温情感动着众人，被观众称为不只是综艺的节目。

3月25日播出的《远方的爸爸》日本站节目中，节目组向很多在日本从事体力劳动的中国人提出采访，但他们婉言拒绝了，理由很简单，担心在国内的父母看到会担心，因此不想面对镜头。

本期小暖男马一鸣的爸爸在日本东京从事人才交流和劳务输出工作，为到日本打工的华人服务，教他们日语，照顾他们生活。繁复的工作内容，让一鸣爸爸与家人聚少离多，甚至春节也无法回家相聚。此次日本寻父之旅，由韩国阿加西李承铉陪同，日本之行因事连连，经济危机夜宿胶囊旅馆，让萌娃马一鸣感受到了温情。（欣欣）

《速度与激情7》将登陆中国

致敬过世主演保罗·沃克



《速度与激情7》剧照

要与多米尼克家族一决高下……

《速度与激情》系列电影自2001年诞生之后，就成为受欢迎的赛车系列电影。第7部于2013年9月开机，但11月30日主演保罗·沃克在洛杉矶一起车祸中身亡，年仅40岁，此后环球影业宣布暂停拍摄。2014年4月影片恢复拍摄，保罗生前已完成大部分戏份，剩余部分由他的两位弟弟柯迪·沃克和迦勒·沃克担当替身，并以电脑成像的方式构成保罗的体魄、脸和声音。影片当年7月杀青。

据介绍，《速度与激情7》延续了俊男靓女、劲爆音乐、炫目豪车等该系列电影的经典元素，范·迪塞尔和保罗·沃克还将驾驶一辆红色莱坎·赫珀超跑，连续穿越阿布扎比的三座摩天大楼。莱坎·赫珀超跑是世界上最贵的跑车之一，全球仅7辆。

据新华社电（记者白瀛）好莱坞赛车题材动作片《速度与激情7》将于4月12日起在中国大陆上映。影片故事延续上一集剧情，主要讲述反派的哥哥为其弟报仇的故事，由詹姆斯·斯图尔特·范·迪塞尔、保罗·沃克及杰森·斯坦森主演。由于保罗·沃克拍摄中去世，影片将会以特别的方式对这位男星致敬。

出品方环球影业负责人26日在京介绍，片中，多米尼克（范·迪塞尔饰）和他的挚友们结束《速度与激情6》中和大反派欧文·肖在伦敦的战斗之后，回到美国过上了向往已久的平静生活；但他们在伦敦结下的梁子很快打破了这种平静，欧文·肖的哥哥德卡特·肖（杰森·斯坦森饰）以不择手段、心狠手辣闻名，为了替弟弟复仇，他誓

吴镇宇《土豪520》大变身 好爸爸成了极品壕男人

吴镇宇首次出演壕叔，变身成了壕男人，一掷千金，豪气冲天。但在面临危机考验时，他也倾其所有追求真爱，可谓重新定义了当今好男人的标准。而谈及自己饰演的土豪角色，吴镇宇表示：“不同于大众理解的土豪，这次演的是一位白手起家、勤劳努力、靠自己打拼累积财富的创造型土豪。”

凭借综艺节目《爸爸去哪儿2》大火的吴镇宇，其实在生活中也是个好爸爸，对儿子严厉却异常疼爱。现实中的吴镇宇还是一位好男人，与妻子感情低调恩爱，被网友数次评为娱乐圈好丈夫典范，备受追捧。然而在电影《土豪520》中，好爸爸、好男人吴镇宇，却摇身一变成了极品壕男人。（欣欣）



灯笼